

Año XIII

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

MADRID

Domingo 10 de Noviembre de 1901

Núm. 7.848

## NUEVAS DIFICULTADES

### El Presupuesto y las horas de sesión.

No nos ha causado extrañeza el propósito anunciado por el Sr. Navarroreverter de suscitar un debate sobre la tardanza en presentarse dictámenes de Presupuestos, ni el aviso del Sr. Romero Rbledo a la presidencia del Congreso para que se vuelva a las cuatro horas de sesión mientras no principie el examen de tan importante ley.

Las precedentes noticias se completan con otra relativa a las sesiones hábiles que puedan celebrarse hasta el 31 de Diciembre—se cree por esta cuenta que sólo podrían utilizarse 40 sesiones,—y todo reunido se ofrece como anuncio de un nuevo debate, en que se dice han de intervenir, a más del Sr. Navarroreverter, el Sr. Paraiso y algunos otros jefes de la oposición.

Conviene, a todo esto, tener presente que sobre la Mesa del Congreso se encuentran ya los dictámenes de Obligaciones generales, Presidencia, Estado y Guerra. Este último lo dió ayer la comisión general después de oír las explicaciones del señor general Aznar a las dudas expresadas por varios individuos de la misma comisión.

Esta se propone también dar mañana dictamen sobre los presupuestos de Gracia y Justicia y de Agricultura; y el de Instrucción pública estará en breve despachado.

Pero esto no basta a las oposiciones más exigentes, porque quieren especialmente que esté sobre la Mesa el presupuesto de Marina, para que las observaciones que se hagan en el debate general sobre los gastos, tengan delante de la Cámara todos los datos oficiales necesarios; pero como no existen las dificultades de que se habla, para que pueda darse dictamen sobre el presupuesto ordinario de Marina, según decimos por separado, nos parece que las dificultades se exageran, y que si hay buena voluntad, puede conciliarse la aprobación del presupuesto con una discusión amplia y razonada en ambas Cámaras.

Antes de que estas dificultades de que ahora se habla con evidente pesimismo, salieran a la superficie, ya durante el último verano se descubrieron indicios de que se acercaba el plan de entorpecer el presupuesto para que pudiera quizás surgir un conflicto de carácter constitucional.

Los que conocen las palpitaciones íntimas de los partidos, no ignoran este plan; no ha dejado de respirar además el propósito en algunas correspondencias de periódicos de provincias, y por eso que a nosotros no nos haya causado sorpresa la actitud que se atribuye al Sr. Navarroreverter y a otras oposiciones.

Precisamente esta contingencia influyó también bastante en nuestro ánimo para excitar a los ministros, durante el verano y en la primera época del otoño, a que terminaran pronto los trabajos del presupuesto, pues a más de parecernos conveniente estuvieran ultimados al abrirse las sesiones, se quitaba todo pretexto a los que tiempo hace marcaban el propósito de suscitar dificultades de indudable gravedad.

Claro es que aun existiendo dictámenes sobre la Mesa del Congreso hace quince días, no se hubiera adelantado nada probablemente, porque las oposiciones no hubieran prescindido del debate político en que han invertido hasta ayer, como quien dice, el tiempo que las Cortes llevan abiertas; pero se hubieran evitado pretextos, siendo esta previsión la

causa de nuestras constantes excitaciones.

De todos modos, si quedan aún 40 sesiones hasta el 31 de Diciembre, como resonce *El Imparcial*, no el Presupuesto, sino la Enciclopedia podría discutirse, si no se divaga y la discusión se mantiene dentro de sus límites naturales.

## La lucha electoral

### En Barcelona

Los diputados catalanistas y el gobernador.

Barcelona 9.—Los diputados catalanistas, Sres. Robert, Rusñol, Domenech y Torres, han visitado al gobernador civil para preguntarle si respondía de la libre emisión del sufragio.

También se le han quejado de los ataques que les dirigieron en el mitin republicano de ayer.

El gobernador les ha respondido que respecto al primer punto se cumplirá rigurosamente la ley, y que respecto al segundo, los republicanos ni han atacado a los catalanistas en la forma tan dura como éstos los atacan a ellos, ni han intentado tampoco a la ley con la frecuencia que lo hacen los catalanistas.

Además les enseñó un telegrama—que no se ha permitido circular—dirigido a una agencia franco-sa llamando contra España y aludiendo la comisión extranjera para Cataluña, que, efecto del carácter despectivo de los gobiernos centrales, anda separada de España.

Esto, les dijo el gobernador, es un delito de lesa patria y merece un castigo especial.

Se cruzaron frases bastante vivas, saliendo los catalanistas mal impresionados.

### Temores

El gobernador ha llamado al jefe de los somatenes para decirle que tenía noticias del propósito de algunos individuos del cuerpo de Pedralbes y Espigas, los cuales proyectan venir mañana a Barcelona para ejercer coacción y provocar tumultos.

El jefe ofreció impedirlo.

Lerroux y los estudiantes.—Alboretos.

Los estudiantes de Medicina se han reunido en el teatro del Hospital, començando un artículo del doctor Sr. Lerroux publicado en *La Publicidad*, en el que se ataca a los catalanistas y se alude al catedrático doctor Robert.

Los alumnos acordaron pedir explicaciones al Sr. Lerroux. Este se ha negado a darlas.

Un grupo de estudiantes ha promovido un tumulto en la plaza de la Universidad, albandando a tres oficiales del ejército que pasaban por allí, y arrojando al tranvía.

Después, dentro de la Universidad, cantaron *Los Segadores*.

Se presentó la policía; pero no intervino. A la una de la tarde, otro grupo de estudiantes catalanistas ha arrojado en el paseo de Gracia a dos conocidas personas que iban conversando en castellano.

Cerráronse las puertas y se estableció la lucha cuerpo a cuerpo.

La oportuna llegada de la guardia municipal impidió que el suceso revistiera mayores proporciones.

### Los libertarios

El mitin que pretendían celebrar mañana en el Teatro Jardín Español los anarquistas para protestar de los martirios inferidos a sus compañeros, ha sido prohibido por el gobernador ante el temor de que los concurrentes al mitin pudieran complicar los sucesos que se temen para mañana.

También ha prohibido el gobernador que se publique la alocución a los libertarios que se sabían repartir los organizadores del mitin.

### Corrida suspendida

A fin de quitar todo pretexto de perturbación, se ha suspendido la corrida de toros anunciada para mañana. También se dice que se suspenderá las funciones de tarde en los teatros.

### Visita al gobernador

Una comisión de propietarios de la plaza de Cataluña ha visitado al gobernador para protestar de que mañana se reúnan los republicanos en dicho sitio.

El gobernador les manifestó que ignoraba oficialmente tal propósito; pero que impediría toda reunión ilegal.

### Mitins electorales

La lucha electoral hállase en el período agudo. Anoche se celebraron 11 mitins electorales, entre ellos seis de republicanos.

En éstos se abogó exclusivamente contra el catalanismo.

Todos terminaron a la madrugada, sin incidentes. En el mitin Serpantino se ha celebrado esta noche otro mitin por los republicanos.

Hicieron Corominas, Ovidio, Lerroux y otros, excitando el entusiasmo de los oyentes al proferir energéticos discursos contra los catalanistas y clericales.

En San Andrés de Palomar hablaron los diputados catalanistas Sres. Roberts y Rusñol, pronunciando discursos muy violentos.

El doctor Robert dijo textualmente al terminar el suyo:

«Quiero que estas energías las guardéis para los sucesos que se avecinan, y para defender las libertades de Cataluña en todas las esferas.»

En el mitin federal, el Sr. Vallés y Ribot afirmó que los catalanistas contradicen las bases de Manresa al declarar que caben dentro de su partido tanto los reaccionarios como los liberales.

Los candidatos que se disputan los 28 puestos son los siguientes: 18 regionalistas,

17 republicanos, 18 fusionistas, cuatro de la Unión nacional, y ocho entre republicanos disidentes y los que se presentan con carácter de independientes.

### En Pamplona

Pamplona 9.—Notase gran movimiento. La candidatura carlista será combatida por los republicanos y liberales, que han acordado unirse contra aquélla, teniendo grandes esperanzas de obtener siete de los catorce puestos que hay que proveer.

Entre los obreros hay bastantes que darán ahora sus votos a la coalición de liberales y republicanos.

### En Cádiz

Cádiz 9.—Esta tarde a las siete se celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento para el sorteo de los concejales que debían cesar ahora en el desempeño de su cargo.

Procedió primero al sorteo de los concejales que debían salir para que volviesen al Ayuntamiento cuatro de los que han sido reelectos. Entre éstos salió agraciado el exalcalde D. Miguel Aguirre.

Cuando entró éste a ocupar su sitio en el salón, hizo un entusiasmo recibimiento, aplaudiéndole la mayoría de los concejales y el público.

Después de verificado el sorteo abandonó el alcalde la presidencia, ocupándola D. Luis Gómez.

La mayoría increpó duramente al alcalde, produciéndose con este motivo un escándalo sin precedentes en esta corporación municipal. Un concejal se vino a las manos con un individuo del público.

Hubo otros ruidosos incidentes entre los concejales y el público que asistía a la sesión.

Para reprimir el tumulto se presentó la Guardia civil en el salón, retirándose inmediatamente por orden del alcalde.

La sesión terminó a las nueve. Los ánimos, muy excitados.

### En Bilbao

Bilbao 9.—Entre los socialistas reina extraordinaria marejada, a consecuencia de que se les ha despedido de la presidencia de las mesas en los barrios obreros.

Todos los partidos celebran reuniones, acordando luchar con energía. Los bizkaitarras han tomado medidas contra la venta y compra de los votos.

Los socialistas les secundarán en esta medida de defensa.

El gobernador, por su parte, ha adoptado precauciones para evitar la alteración del orden.

Los liberales se muestran muy entusiasmados, abrigando la seguridad de alcanzar el triunfo.

Las noticias que se reciben de Barreos acusan gravedad, pues están allí los ánimos muy excitados, temiéndose que se originen serios conflictos entre los bizkaitarras y los demás partidos coligados.

El gobernador reconcentra fuerzas de la Guardia civil en aquel punto.

### En Denia

Denia 9.—La población está indignada por los abusos electorales.

El teniente alcalde ha descerrajado las puertas de la Casa Consistorial.

Las elecciones han sido suspendidas.

## LOS CAMBIOS Y EL CARBON

A diario se achacan al ministro de Hacienda opiniones erróneas acerca de la palpitante cuestión de los cambios, a pesar de que repetidamente ha expuesto con excelentes razones su opinión sobre el asunto.

El asunto, que es muy complejo, tiene, entre otros, dos aspectos capitales: uno financiero, y al que van encaminadas las medidas propuestas por el Sr. Urzáiz acerca de la acuñación de plata, circulación fiduciaria, relaciones del Tesoro y el Banco, etc.; y otro aspecto puramente económico, donde radica la causa primaria, y es la balanza comercial, el desvel de lo que el país compra y vende al extranjero, con el valor intermediario en oro.

Bien ha comprendido el ministro de Hacienda que si la cuestión financiera exige medidas rápidas y eficaces que de momento puedan influir, si no en la baja, en la contención de la subida de los cambios, esto no resuelve en absoluto la cuestión. Pues equivaldría a tanto como a esperar lo maravilloso: a enriquecer al país con unos decretos que derramasen el oro que se fué y nos quebranta hoy el crédito y la moneda nacional.

La manera de enriquecer a un país y atraer el oro que necesita, no es otra que la de aumentar y abaratar su producción; y esto no es obra de un ministro, ni de un día, sino de muchos.

Pero como para realizar las cosas es menester comenzarlas y perseverar en ellas, el ministro de Hacienda se preocupa y estudia esta cuestión, y escucha razones y consejos de personas expertas en tales materias.

Una de las producciones que relacionada con esta cuestión desequilibran más nuestra balanza comercial, es la de carbones minerales.

Cada día crece el consumo de hulla, lo cual indica el progreso industrial del país; pero no crece en igual proporción la que produce España, sino que se importa más del extranjero.

Según las estadísticas oficiales y particulares, el consumo de España en 1900 ha pasado de cinco millones de toneladas, de las cuales se han importado, procedentes de Inglaterra y Bélgica, más de la mitad. Esos dos millones y medio de toneladas, traídas en buques extranjeros la mayor parte, nos cuestan el año cien millones de pesetas, que influyen poderosamente en la subida del cambio.

Habiendo en España una riqueza enorme de hulla, pues hay millones de hectá-

reas denunciadas, no sería justo que esos cien millones se quedasen en el país?

Porque, téngase presente, que, mientras ese tonelaje no se arranque de nuestras minas y se movilice, es un tesoro enterrado, inútil y estéril.

Hay algo de bochornoso realmente en que un producto extranjero venga a competir con ventajas contra ese mismo producto del país y en los propios mercados nacionales.

Esto acusa una viciosa organización que es preciso corregir, y esto creemos estudiaremos con toda minuciosidad el ministro de Hacienda.

Es preciso poner a esa rama tan importante de la producción española en condiciones de fomento tal, que cierre ella misma con su eficacia la frontera al carbón extranjero: quitar las trabas que hoy la dificultan desarrollarse y prosperar.

Los beneficios inmensos que con esto alcanzaríamos saltan a la vista; pues no solo influiría en la baja de los cambios, sino en el fomento de los transportes por ferrocarril y cabotaje, abaratándose en provecho de todos; aumento de la población minera, proporcionando jornales que amenguarían la emigración; mejor rendimiento al Tesoro de cuencas hoy explotadas; independencia de la producción que hoy se considera como base de todas las industrias fabriles y de transportes, etcétera.

Repetimos que esto no es obra de un día, ni labor de un ministro; pero merecerá aplausos el que la comience y los que perseveren en conseguir realizarla: porque es el único camino serio y cierto de llegar al engrandecimiento del país, dar medios de gobierno que faciliten el trabajo en aquellas producciones que tienen base adecuada.

Hasta que esto se realice no hay que pensar en el establecimiento de otras industrias exóticas, cuya implantación requiere complejos y costosos elementos.

Lo práctico es ir de lo fácil a lo difícil. —A. B.

## EL BANQUETE

### DEL CORREGIDOR DE LONDRES

Discursos importantes

Londres 10.—El banquete anual del Lord Corregidor de Londres se verificó anoche en Guildhall, asistiendo novecientos invitados, entre los cuales figuraban el presidente del Consejo, marqués de Salisbury y la mayoría de los individuos del cuerpo diplomático.

Al iniciarse los brindis Lord Selborne declaró que la nación podía estar tranquila respecto de las cuestiones referentes a la Armada.

Añadió que Inglaterra ha encontrado el mejor tipo de cazatorpederos, cuyo éxito es manifiesto.

El marqués de Salisbury se congratuló de que se haya desvanecido el incidente franco-turco.

Después se expresó en estos términos: «Nada existe en realidad que tenga caracteres graves, excepto la guerra sud-africana», acerca de la cual es preciso no inspirarse en el pesimismo, porque Inglaterra obtiene en el Transvaal resultados constantes.»

Terminó con la siguiente declaración: «La independencia de los boers es incompatible con nuestra seguridad, y debemos proseguir la lucha hasta el fin para que desaparezca todo peligro en aquella parte del imperio británico». —Fabra.

### LOS CAUTIVOS ESPAÑOLES

Tánger 9.—Las últimas noticias afirman que los cautivos españoles viven y están sanos.

La muchacha, vestida de mora, se halla en la kabila de Inas, y su hermano, protegido por un prestigioso sheik, está en Beni Messara.

Los agentes secretos de España que trabajan por conseguir el rescate, iban a ver coronados por el éxito sus esfuerzos, pero vino a desbaratar sus planes la insurrección que acaba de estallar en la segunda de las kabilas citadas, contratiempo que paraliza la acción de los emisarios españoles.

Otras kabilas vecinas están dispuestas a hacer causa común con los rebeldes, ante la noticia de que se aproxima el ejército expedicionario que manda el Sultán de Marruecos.

## LA HUELGA DE LA CARTUJA

### LAS CAUSAS DE SU APARICION

Ha llamado nuestra atención un artículo que hoy publica *El Liberal*, en el cual, con motivo de dar cuenta de la regularidad con que va se haciendo los trabajos en tan importante fábrica, se consiguen estas interesantes reflexiones:

«Dadas las excelentes condiciones de moralidad de la masa obrera de La Cartuja, sólo la sugestión del elemento anárquico, tras un firme y constante trabajo de propaganda, que comenzó por las mujeres, como elemento más fácil de impresionar, pudo provocar una huelga, que sólo tuvo por base la precisión en que los dueños se vieron de normalizar un estado de cosas imposibles de tolerar, por ser contrarias a la más democrática de las disciplinas en particular y a la fabricación en general.»

La influencia del elemento anárquico fué tal, que constituidas dos juntas dentro del mismo establecimiento, impedían con sus acuerdos la autoridad de los je-

fes y capataces, que viéndose totalmente impotentes para llevar la dirección de los trabajos, cual era su deber, no tuvieron otro recurso que permanecer inactivos en la mayoría de los casos; de este modo desapareció por completo la autoridad del dueño.

Conviene hacer notar que al ser elegida La Cartuja para provocar conflictos y hacer propagandas revolucionarias por medio de la prensa anarquista, pudo ocultarse tras la idea política el negocio industrial; decimos esto, porque no sería de extrañar que algunas fabricas extranjeras, careciendo de medios lícitos para luchar con los productos de nuestra hermosa Cartuja española, tratasen de interrumpir, o al menos conseguir, los trabajos de la misma. ¡Es lástima que los obreros sean tan ciegos en algunas ocasiones y protejan, con perjuicio propio, los planes extraños a su causa!»

## EL PRESUPUESTO DE MARINA

### Manifestaciones del duque de Veragua.

Hemos tenido el gusto de hablar esta mañana con el señor duque de Veragua, el cual nos ha hecho manifestaciones de interés acerca de las cuestiones relacionadas con el presupuesto de su departamento.

En primer lugar nos dijo el ministro que no es exacto que existan dificultades de ningún género que impidan que se dé dictamen sobre el presupuesto ordinario.

En él se fijan créditos para la satisfacción de todas las necesidades ordinarias de la Armada, tanto las relativas al personal como las que se refieren al entretenimiento y conservación del material, haciéndose la importante modificación de que se mantienen armados, o sea en tercera situación todos los buques útiles que poseemos durante nueve meses del año y algunos los doce meses completos, a diferencia de los presupuestos anteriores, en que sólo se mantenían en la antedicha situación algunos barcos solamente.

A pesar de esto, el presupuesto se presenta con una pequeña economía con relación al vigente, y con una de tres millones de pesetas respecto al proyecto presentado por el general Ramos Izquierdo.

Ahora bien, como acabamos de decir, esto se refiere a las necesidades ordinarias de la marina. Cuestión aparte es la relativa al presupuesto extraordinario. Venía existiendo éste en virtud de leyes anteriores, que al mismo tiempo que le crearon le dotaron de recursos. Con cargo a él se atendía el fomento de los arsenales y a las nuevas construcciones. Pues bien, al tomar posesión de su cartera el señor duque de Veragua, se encontró agotados los créditos de dicho presupuesto, y tuvo que ver el medio de arbitrar recursos para evitar que las dichas construcciones se paralizasen.

Esta es la razón de ser de los proyectos en solicitud de créditos presentados por el ministro oportunamente. Pero como el presupuesto extraordinario seguía en vigor, es claro que los recursos afectos al mismo hubieran proporcionado medios para terminar en una fecha más o menos cercana, pero próxima, las nuevas construcciones. De ahí que en el presupuesto ordinario se fijan créditos para que una vez terminados los buques cuyos trabajos se hallan en curso, puedan navegar; es decir, que los trabajos se hubieran terminado con cargo al presupuesto extraordinario y el sostenimiento de dichos barcos durante los meses que mediase desde su terminación al final del año económico hubiera sido cargo al ordinario. Si por retrasos imprevistos en las obras éstas no hubieran podido terminarse dentro del año económico, es claro que el importe de los créditos referidos, por carecer de objeto a que aplicarse, hubiera vuelto a ingresar en el Tesoro, es decir, que se hubieran anulado.

Este era el estado de las cosas a la fecha de la remisión a las Cortes del presupuesto ordinario de Marina. Con posterioridad a dicha fecha el señor ministro de Hacienda sometió a las Cortes un proyecto de ley votado ya por ambas Cámaras, en virtud del cual se suprime desde 1.º de Enero de 1902 el presupuesto extraordinario; por consiguiente, el señor ministro de Marina está claro que no pudo tener noticia oportunamente, o sea cuando formó el indicado presupuesto ordinario de su departamento, de una cosa que aún no había sido objeto de un acuerdo del Gobierno.

Ahora bien; el proyecto de ley de supresión del presupuesto extraordinario impone la obligación de liquidar dicho presupuesto el 31 de Diciembre de 1901, obligación que el señor duque de Veragua se propone cumplir, y no para dicha fecha, sino para una bastante anterior; pero que de todas maneras será objeto de un proyecto de ley, en el cual se fija con completa exactitud lo gastado hasta ahora y la cifra a que ascenderá el coste de la terminación de los barcos que se están construyendo.

Al presentar a las Cortes dicho proyecto de ley, el señor duque de Veragua someterá al Parlamento el siguiente dilema: ó

abandonar las construcciones referidas con las pérdidas que representaría su abandono, ó arbitrar recursos para su terminación.

Lo que haya de hacerse, al Parlamento lea decidirlo; pero por lo que á él personalmente se refiere, el señor duque de Veragua es de opinión de que no deben abandonarse, no solamente por las razones que acabamos de enunciar, sino porque los barcos aludidos podrán no ser unos modelos acabados de construcción, pero tienen condiciones útiles que no pueden ser olvidadas, pues son de un tipo análogo, varios de ellos, á los que perdimos en Santiago de Cuba.

Como se ve, las referencias de algunos colegas adolecen de bastante inexactitud, pues el ministro de Marina no ha dicho que necesita un periodo de veinte días para reformar el presupuesto de su departamento, estimando, por el contrario, que no hace falta modificarlo en lo más mínimo, pudiendo la comisión redactar el dictamen mañana mismo. El proyecto de ley que ha de presentar, acabamos de ver que se refiere á cosa bien distinta del presupuesto ordinario.

Apartado de esto, hemos de decir que el señor duque de Veragua tiene completa mente terminado un decreto, que se publicará en la Gaceta á fines de la presente semana, por el cual se introducen una profunda y radical reforma en la organización y funcionamiento de los arsenales. Por virtud de dicha reforma, que empezará á regir en 1.º de Enero de 1922, se cambia la manera de ser de los arsenales, que en lugar de tener un carácter militar, lo tendrán principalmente industrial, lo que permitirá realizar muy importantes economías, permitiendo al propio tiempo aumentar la rapidez de las construcciones navales.

El presupuesto colonial y los conservadores

Dicen varios periódicos que el Sr. Villaverde está resuelto á oponerse á que se apruebe el proyecto de presupuesto colonial, lo que se verá tarde en el Congreso por el ministro de Estado.

TÉRMINO DEL CONFLICTO FRANCO-TURCO

Constantinopla 10.—El encargado de Negocios de Francia, Sr. Bapst, recibió anoche una comunicación de la Sublime Puerta, en la cual ésta declara que acepta por completo las demás reclamaciones de Francia.

TEATRO REAL

«Aida»

Dois artistas se presentaron anoche ante el público de Madrid en esta ópera, la tiple señorita Gabbi y el tenor Sr. Bieleto. Ambos daban numerosas ocasiones de lucimiento la famosa é inspiradísima obra de Verdi, la que, de una manera decidida, señala bien claramente la evolución de su genio y de sus procedimientos, así que por ello aparece en lo más mismo de la mayor compositor moderno de Italia.

No fué anoche del todo afortunada la interpretación que, en conjunto, alcanzó Aida.

En el acto segundo fué, sin embargo, brillantísimo el concierto.

Tiene la señorita Gabbi bastantes condiciones estimables; pone intención en claridad y en ellas procura lucir aquellas de sus facultades mejores, siembra para conseguirlo sacrificios ó desfigura el carácter de la música.

Posee el Sr. Bieleto buena voz de tenor, por más que su timbre cambia algo en los diferentes registros, siendo mejor en el estro; es bastante afinado; sólo en los agudos aparece inseguro y tropieza desahogado, á causa de su afán por forzarlos cuando no hay necesidad, y tiene extensión bastante para llegar sin abrir tanto las notas.

Encargada, como otras veces, la señorita Dahlender del papel de Amneris, lo representó y cantó bien, aunque sin darle gran relieve; pero sin hacer nada que contribuya ni fuera de las condiciones de la obra.

Paralelamente el Sr. Blanchart menos afortunado que otras veces, sobre todo en el acto tercero; el Sr. Rera estuvo discreto. El conjunto de la ópera resultó descolorido, muy alejado de aquella nota dramática y apasionada, principal excelencia del género creador de Verdi.—R.

LOS PRELADOS

El padre Cámara, Obispo de Salamanca, llegó ayer á Madrid procedente del balneario de Villaharta, y por la tarde estuvo en el Senado para saludar á los prelados que vinieron á tomar parte en el debate religioso.

El padre Cámara permanecerá en Madrid algunos días.

El Obispo de Oviedo, Sr. Vigil, salió ayer mañana para Avila, de donde regresó por la noche.

El Arzobispo de Sevilla marchará mañana para su diócesis, y el diácono de Santiago de Cuba saldrá en breve para Badajoz.

Otros prelados anunciaron también el viaje de regreso á sus diócesis respectivas.

EL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Ayer, como dijimos, estuvo el ministro de la Guerra en Palacio, quien hizo entrega al Príncipe de Asturias de una real orden, cuyo texto y alcances es el siguiente:

Tomando en consideración S. M. la Reina Regente los vivos deseos de S. A. R. de prestar servicio en los diversos cuerpos y armas del ejército, laudable propósito que es nueva muestra de su amor á la profesión militar, ha tenido á bien, en nombre de su augusto hijo S. M. el Rey (1.º D. G.), destinarle como supernumerario con el indicado objeto al regimiento ligero de Artillería, cuarto de campaña, á fin de que emplee por esta arma, en la que ha servido en tiempo de guerra.

El general Weyler asistirá al acto de la toma de posesión, la que se verificará con las formalidades de ordenanza.

PASTORAL

DEL ARZOBISPO DE SANTIAGO

Santiago 9 (7.º).—Recibido con retraso. El Cardenal Arzobispo de Santiago ha publicado hoy una Pastoral combatiendo el protestantismo, el liberalismo y el masonismo.

Partiendo de la Enciclica «Libertas», dice que el liberalismo engendra el anarquismo y el socialismo.

Atribuye el masonismo al movimiento irreligioso realizado en Francia, Italia, Portugal y España.

Niega que tenga ningún predominio el clero en los asuntos públicos.

Defiende la legalidad de las instituciones religiosas, y dice que los alborotos ocurridos en España contra las órdenes, obedecen á maquinaciones de las logias masonicas.

Combate el liberalismo de quienes consenten que se blasfemio y se ataquen los derechos de propiedad y de Asociación, y no encuentran motivos de acusación á la Iglesia en una nación católica.—Mencheta.

LOS YARKEES EN TENERIFE

Telegrafian á La Correspondencia: «Tenerife 9.—Hoy ha zarpado para Puerto Rico el crucero escuela norteamericano Buffalo.

Durante su permanencia en este puerto, ofreció el comandante de la música de á bordo bajar á tocar en la plaza de la capital.

El ofrecimiento produjo gran contrariedad en la población, viéndose el alcalde obligado á rechazar el ofrecimiento para evitar desórdenes.

También organizó la oficialidad del crucero un baile á bordo, al que fueron invitadas las principales familias de la ciudad.

Llegada la hora de la fiesta, tuvieron la desagradable sorpresa de ver que no concurrió al baile ni una sola de las personas que habían sido invitadas.»

SIMPATÍAS A LOS BOERS

París 10.—Se comenta mucho el hecho de que, según un telegrama particular, el cónsul de los Países Bajos en Pretoria haya abandonado aquella ciudad sin orden de su gobierno, pues se sospecha que las autoridades inglesas le obligaban á ello.

París 10.—Los socialistas austriacos han votado mensajes de simpatía hacia los boers, declarando que el proceder de los ingleses en el África de Sur constituye una verdadera vergüenza y un atentado á la civilización.—Fabra.

EN TURQUÍA

Muerte del Gran Visir

París 9.—Un despacho de Constantinopla dice que esta mañana ha fallecido el Gran Visir, Halil-Rifat-Bajá.

La noticia ha producido gran impresión en el mundo oficial del Bósforo.

Se supone que este fallecimiento no dificultará el desenlace de las negociaciones diplomáticas pendientes entre Turquía y Francia, porque quien realmente dirige el asunto, era el ministro de Negocios Extranjeros del Sultán, T. wík Bajá.

Recuérdase, con motivo de la muerte del Gran Visir, que al discutirse en el mes de Mayo último el asunto Tubul, que se refiere á la concesión hecha primero y anulada después de los terrenos de A ven-Bazar en favor de Tubal, el Gran Visir fué acusado de concupiscencia, por lo que se le sometió á un interrogatorio en presencia del soberano.

Añádese que desde aquel momento Halil Rifat Bajá cayó de la gracia del Sultán. El Gran Visir tenía ochenta años de edad y desde hace tiempo se encontraba bastante enfermo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La huelga minera.—Se precipitan los acontecimientos.

París 9.—Persiste el rumor de que el Comité federal de mineros se prepara á ordenar la huelga general para muy en breve.

Para el próximo miércoles 13, ha sido convocado el Comité federal minero, ante la comisión extraparlamentaria de trabajo; pero como los agitadores trabajan en pro de la huelga y esta mañana ha estado una huelga parcial en Douges (departamento del Pas de Calais), se teme que en otras minas sigan el ejemplo y se extienda el movimiento huelguista para precipitar la decisión del Comité federal minero, á pesar de los esfuerzos de los delegados mineros partidarios de la templanza.

Lucha con presidiarios

Nueva York 9.—Los 30 presidiarios fugados de la cárcel de Leavenworth, en el Estado de Kansas, después de asesinar á sus guardianes, tratan de refugiarse en el territorio indio próximo á Nortonville.

Los habitantes de la región, en su mayoría roturados y cazadores, al tener noticia de que la banda merodeaba alrededor de los poblados, organizaron un ataque y se lanzó en su persecución.

Cinco forzados fueron envueltos y acausados. Tres murieron á balazos y los otros dos quedaron gravemente heridos.

Los presidiarios que lograron escapar de esta primera batida, se han internado en los bosques, y los tiradores los persiguen exhaustivamente.

El alcalde de Londres

Londres 9.—Con menos esplendor que en años anteriores, se ha verificado hoy la tradicional procesión del Lord Corregidor de esta capital.

Los socialistas alemanes

París 9.—En Alemania causa verdadera impresión el progreso que logran las ideas socialistas, como lo demuestra el hecho de que en las últimas elecciones municipales celebradas en Berlín los socialistas han ganado 18 puestos, siendo siete los salientes de iguales ideas.

El heredero del trono belga

Bruselas 9.—Una delegación de la Cámara belga ha estado á felicitar al rey Leopoldo con motivo del nacimiento del príncipe Leopoldo.

El rey dijo ante los diputados: «Haremos del nuevo príncipe un buen patriota, porque el patriotismo es el principal lien y característico que une á la familia real con su pueblo.»

El nuevo príncipe de Gales

Londres 9.—La Gaceta publica un decreto nombrando príncipe de Gales al duque de York.

El Canal de Nicaragua

Londres 9.—El periódico The Globe publica el siguiente despacho de Nueva York: «El ministro ha elegido definitivamente el trazado de Nicaragua para el Canal Interocéánico, abandonando el de Panamá.»

EXPLOSION EN CEUTA

Desgracias. Ceuta 9.—Haciendo hoy ejercicios de escuela práctica de artillería, en la batería del Molino, hizo explosión una granada, hiriendo al oficial del arma D. Manuel Mombullera, á un sargento y á dos soldados.

El oficial tiene heridas en un brazo y en la cara, que han sido calificadas de pronóstico reservado.

El sargento y los dos soldados se hallan en estado gravísimo.

A cada uno de estos tres infelices los ha sido amputado un brazo.

Las autoridades se personaron inmediatamente en la batería y después en el hospital, donde presenciaron las dolorosas curas de los heridos.

Los cascos de la granada cayeron en diferentes puntos de la población.

LOS AMORES DEL LORD INGLÉS

Un padrón del 51

En el Ayuntamiento de Madrid se ha encontrado, al practicar diligencias referentes á este proceso, un padrón, firmado por el alcalde corregidor de aquel año, señor marqués de Santa Cruz, en el cual existen inscritos:

D. Manuel López, cabeza de familia, natural de Córdoba; profesión, bailarín.

Doña Catalina Martínez, esposa del anterior, natural de Córdoba; profesión, bailarina.

Doña Dolores López, hija de los anteriores, también de Córdoba y bailarina de profesión.

D. Antonio de la Oliva, natural de Madrid; profesión, bailarín.

Doña Josefina Durán, natural de Málaga, esposa del anterior; profesión, bailarina.

Doña Rafaela López, natural de Madrid, sirvienta.

D.ña María Irene, natural de Madrid, sirvienta.

Fernando, Manuel López.»

Este padrón tiene fecha de 1.º de Enero de 1851.

Ahora bien; para que nuestros lectores puedan formarse idea clara de este asunto, cada vez más intrincado, conviene tener presente que la partida falsificada tiene fecha 10 de Enero de 1851.

«Vivió el maestro Oliva con su discípula Poptin en 1.º de Enero del 51, y se casó con ella diez días después.»

Esto resultará si el padrón es legítimo y la partida que hoy se ha declarado falsa fué en algún tiempo también legítima.

El extracto de un acta

Seguendo la información de las diligencias sumarias, consignaremos como nuevo rumor que ayer circulaba, el siguiente, de verdadera importancia, de comprobarse.

También en el Ayuntamiento de Madrid —según se dice— ha sido encontrado el extracto de un acta de matrimonio perteneciente á los contrayentes D. Juan Antonio de la Oliva y doña Josefina Durán, casados en 7 de Enero de 1851.

Las víctimas del trabajo

En San Sebastián

San Sebastián 9.—De Cerales, pueblo próximo á esta ciudad, comunican que se ha hundido un tablado que estaban levantado para la conducción de mineral, cogiendo debajo á siete obreros. Dos de ellos quedaron horriblemente mutilados y los otros heridos, todos de gravedad.

Posteriormente ha fallecido otro obrero. Los muertos desahujan y varios hijos.

En Logroño

Logroño 9.—Ha ocurrido una sensible desgracia en el juego de solas en construcción de la canal del Norte. Uno de los muros se ha desplomado, arrastrando á tres obreros, dos de los cuales quedaron gravemente heridos.

CAMARA DE COMERCIO

Anoche se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio de Madrid para ultimar los detalles relacionados con la próxima Asamblea de Cámaras de Comercio y nombrar representantes para la misma.

También se dió cuenta, y hoy se ha comunicado á todas las Cámaras, de haberse ofrecido por las Compañías de ferrocarriles el billete á mitad de precio para los representantes que cada una envíe á la Asamblea.

A pesar de haberse ofrecido locales de importantes Sociedades para la reunión de los importantes esmablistas, la directiva, agradecido mucho, y considerando como punto más céntrico y apropiado al objeto el Círculo de la Unión Mercantil, acordó instalar la secretaría en dicho Círculo, y que, desde las tres de la tarde en adelante, haya personal que reciba á los señores representantes que vayan llegando de provincias.

Parécete también seguro que, para mayor comodidad, se celebrarán en dicho Círculo todas aquellas reuniones que, por su carácter público y oficial, así tengan verdadera precisión de hacer en el local de la Cámara.

Dados los buenos propósitos del ministro y la respetabilidad de las personas que se espó han de concurrir á la Asamblea, se espó confiadamente ha de revestir excepcional importancia para las clases mercantiles é industriales del país.

LIGA CONTRA EL LUJO FEMENINO

En una crónica de París, publicada por El Correo hace muy pocos meses, se hablaba de la polémica entablada entre los modistos de aquella capital y los de Nueva York. Estos últimos pretenden que sus colegas parisenses les cediesen á cualquier precio los modelos de toilettes que habían de regir en las entrantes estaciones, á fin de poder copiar aquellas preciosidades y evitar de este modo que las elegantes yankees hicieran sus habituales encargos á París.

Como es de suponer, los modistos franceses se negaron á tamaña exigencia, alegando, no sin razón, que las damas de los Estados Unidos eran una de sus mejores clientes. En efecto, el lujo ha hecho increíbles progresos en la Repúblca norteamericana, y hoy las damas yankees rivalizan en el vestir con las más celebradas bellas de orillas del Sena, hasta el punto que la esposa del presidente Roosevelt se ha creído en el deber de intervenir con su propia influencia, á fin de poner coto á tan desenfadados estupidos.

El presidente de la República norteamericana envió á sus hijos á educarse en las escuelas públicas, en vez de pagar crecidos honorarios en los mejores colegios, y por su parte, la esposa de este funcionario trata de fundar una Liga contra el lujo, sosteniendo que una mujer puede muy bien vestirse con solos 150 francos al año. Las damas neoyorkinas se han reído de tal afirmación, mientras los comerciantes franceses han puesto el grito en el cielo alegando, y no sin alguna razón, que esta determinación sería la ruina no solamente de multitud de fabricantes, sino de las infinitas costureras y bordadoras empleadas hoy en la toilette de la mujer elegante.

El presupuesto que Mrs. Roosevelt establece, puede muy bien servir á una dama que haga una vida retirada, pero en manera alguna á la que pretende asistir á teatros y soirées. Laudable es el esfuerzo de la bondadosa dama, pero dudamos mucho que encuentre numerosas adeptas á sus teorías, sobre todo si aquellas son jóvenes y elegantes. En tanto que esta cuestión se debate, las damas neoyorkinas acuden todas las noches al teatro de la Ópera á admirar los soberbios trajes que luce una artista eminente, Sybil Sanderson, cuyo lujoso vestuario ha sido construido en París por el célebre modisto Radlem.

La toilette de viaje que llevó dicha artista consistió en un vestido de paño encarnado á menuditas rayas, teniendo por detrás forma princesa y por delante un bolero con un chaleco de paño liso. Este vestido estaba hecho y cortado con tal arte, que la diva podía llevarlo en la travesía sin corset, sin que tal falta se notase.

Uno de los vestidos de soirée es todo de encaje de Chantilly color crema, ligeramente bordado de oro mate, y llevando alrededor de la larga falda un ancho volante de encaje de Venecia, sobre el que se ven colocadas flores de gasa de oro.

Varios son los elegantísimos trajes de calle que Mrs. Landerston luce á diario, atravesando en un lujoso carruaje las calles de Nueva York.

De esas toilettes citaremos una de terciopelo gris plateado, salpicado de lunares de raso blanco con preciosos bordados de feipillas de los mismos tonos, cuerpo en forma de bolero con solapas bordadas de plata y rodeadas de piel de zibélica y un ancho cinturón de terciopelo negro. Otra toilette, también muy elegante, es de sarga azul oscuro, adornada con un chaleco figurado encaje grueso y hecho de moiré azul.

El delantero del cuerpo abre sobre un chaleco de paño blanco bordado de seda malva y de esto mismo es la elegantísima capa que acompaña á esta toilette. También ha sido admirado un gran abrigo para soirées hecho de finísimo paño azul plegado, forrado de raso un poco más claro con grandes solapas de armño y rodeado todo él de una ancha tira de la misma piel.

La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Estado

Real decreto autorizando al ministro de Estado para presentar á las Cortes el proyecto de ley de Presupuestos de gastos é ingresos de las posesiones españolas del África Occidental.

Instrucción pública

Real orden disponiendo la forma en que los profesores auxiliares puedan dedicarse á la enseñanza particular.

—Otra relativa á traslados de matriculados.

Noticias

Anteojos Rosa Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico Monsieur J. Duboso, Arsenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, de sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios á la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado á todas las provincias de España. Para más detalles, pítese el catálogo de las explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis á todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedad y que los señores que venden más baratos los artículos de Bisutería y Orlas.

J. Duboso, óptico, Arsenal, 19 y 21, Madrid.

Rosa Precisión

sumplimentar á S. M. la Reina y SS. AA. los Príncipes de Asturias, el fiscal del Tribunal Supremo, D. Juan Montilla, quien hizo entrega á las augustas personas de dos ejemplares lujosamente encuadrados de la Memoria que redactó con motivo de la apertura de los Tribunales en el pasado mes de Septiembre.

Ateneo

Mañana lunes explicarán los profesores siguientes: De cinco á seis, D. Emilio Cotarelo: «Historia del teatro español». De seis á siete, D. Blas Lázaro é Ibiza: «Flora criptogámica de España».

A las nueve y media de la noche el señor marqués de Bendaña dará una conferencia para presentar una disertación escrita por el distinguido publicista mexicano señor D. Francisco Sosa, en vindicación de los conquistadores de América y en defensa de la verdad histórica.

Atropellos

Ayer tarde un tranvía eléctrico de la línea del Este alcanzó, en la ronda de Atocha, á una niña de ocho años, produciéndole lesiones de importancia.

La niña fué curada en la próxima Casa de Socorro.

—Otro tranvía eléctrico de los que hacen el servicio de la Bombilla, chocó ayer tarde contra una carreta tirada por dos vacas. El topetazo produjo la muerte á uno de los animales, que quedó destrozado.

A temás hubo averías de consideración en los dos vehículos, sobre todo en el tranvía, cuya plataforma delantera se resquebrajó notablemente.

El general Linares

Según telegramas de Tanger, ha llegado á aquella población el exministro de la Guerra general Linares.

D. José A. Balenchana

Ayer falleció en Madrid D. José Antonio de Balenchana y Cuervo, extenador del reino, exdiputado á Cortes y persona que por su ilustración, su rectitud y su caballerosidad, gozaba en Madrid, merecidamente, de generosa simpatía.

A su distinguida familia enviamos muy sentido pésame.

Crimen en Chozas

Continúa el Juzgado de Instrucción de Colmenar, auxiliado de la Guardia civil, practicando diligencias en averiguación de los autores del crimen cometido el día 3 en la persona de un vecino de Chozas de la Sierra.

Los individuos detenidos hasta ahora niegan su participación.

Según los médicos que practicaron la autopsia, el criminal que degolló á la víctima debió esgrimir el arma con la mano izquierda.

El niño Cosme, que delató el crimen, acusado á dos vecinos del pueblo, ha declarado, después de ser sometido á detenidos interrogatorios, que el crimen fué cometido por su padre y un día suyo.

El teniente Portas

Ha cesado en el cargo de jefe de la Policía judicial de Barcelona, el teniente de la Guardia civil D. Narciso Portas, habiendo sido nombrado para sustituirle D. Vicoen Lepressa, teniente retirado del cuerpo de Carabineros.

Los DOCKS de París es la primera casa de ropa blanca y géneros de punto, equipos para novia y casadas, por cuyo motivo la recomendamos á nuestros lectores. Puerta del Sol, 15.

El batallón provisional de Puerto Rico

La comisión liquidadora del batallón provisional de Puerto Rico, afecta al regimiento de Balón, en Logroño, ha terminado sus ajustes, y lo hace saber á los que tengan que reclamar alcances para que lo hagan por medio de instancia al jefe de dicha comisión.

EXPEDICION

A LOS MARES ANTÁRTICOS

El 27 de Octubre ha zarpado de Falmouth el vapor sueco Antarcic. Antes de partir, el doctor Nordenfjeld dirigió la palabra á los presentes, diciendo entre otras cosas:

«Nuestro principal objetivo será hacer observaciones magnéticas y meteorológicas, en cooperación con las demás expediciones internacionales. Si hay oportunidad para ello, trazaremos el mapa de la Tierra de Océar y recorreremos en trineos el interior de la mixta. No hay que decir que, en semejantes circunstancias, haremos todo lo posible para pensar en el desconocido todo lo que humanamente se pueda.»

Ya he dicho que no se trata, en ésta ni en ninguna de las expediciones internacionales, de lanzarse al Polo Sur. Créase que las condiciones climatológicas son en la región antártica más duras que en la opuesta, por lo más impenso de sus temperaturas, y no es posible que el buque vaya más allá, una vez tomados sus cuarteles de invierno.»

# EDICION DE LA NOCHE

## Los traslados de matrícula

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública, disponiendo que continúe en vigor la facultad de trasladarse los alumnos de la enseñanza oficial a la no oficial; pero solo dentro del primer tercio de curso, para que pueda cumplirse lo establecido en el artículo 25 del reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo último, y no pudiendo volver en el mismo curso a la enseñanza en que estaba matriculado antes de solicitar y obtener su traslado.

## LOS PROFESORES OFICIALES Y LA ENSEÑANZA PRIVADA

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública por la cual se dispone lo siguiente:

- 1.º Los ayudantes y profesores auxiliares supernumerarios que no perciben sueldo ni gratificación, y que no forman parte de los tribunales de examen, podrán dedicarse a la enseñanza particular, previa autorización del director del establecimiento.
- 2.º Los profesores auxiliares numerarios podrán ejercer la enseñanza privada de alumnos no pertenecientes al establecimiento en que sirven como auxiliares, siempre que estos alumnos no hayan de sufrir examen en el referido centro de enseñanza, y en todo caso previa licencia del director, con informe del claustro de profesores.

## EL CUMPLEAÑOS DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS

Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe de Asturias, D. Carlos de Borbón, los ministros, de uniforme, han estado en Palacio para cumplimentarle. La corte viste de gala, y los edificios públicos ostentan colgaduras.

## FRANCIA Y TURQUÍA

### Condición del arreglo.—Restablecimiento de relaciones.

París 10.—La Agencia Haas ha reparado la siguiente Nota:

«Una carta del ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, escrita de conformidad con un ardimiento imperial, declara que la Sublime Puerta, aceptando las primeras y subsiguientes reclamaciones de Francia:

- 1.º Reconoce la existencia legal de las escuelas actuales.
  - 2.º Reconoce la existencia legal de los establecimientos hospitalarios y religiosos.
  - 3.º Autoriza las construcciones, reparaciones y ampliaciones de los que sufrieron daños en 1894, 1895 y 1896.
  - 4.º Se compromete a considerarlos autorizados y a ejercer el derecho de actuar en el porvenir, si el gobierno imperial no presenta objeciones en el plazo de seis meses.
  - 5.º Sanciona la elección del patriarca caldeo.
- La vista de las declaraciones que anteceden, el Sr. Deicasá ha participado a la Puerta que quedan restablecidas las relaciones diplomáticas, a la vez que se ha dado orden al almirante Caillard para que deje las aguas de Mytilene.

### Regreso de la escuadra francesa

París 10.—La división naval Caillard, al dejar a Mytilene, marchará probablemente a Syra y permanecerá algún tiempo en aguas de Grecia antes de regresar a Tolón, a la expectativa de los sucesos.

### Regreso del embajador francés

París 10.—El Sr. Constant, embajador de Francia cerca del Sultán de Turquía, marchará en breve a Constantinopla, una vez reanudadas las relaciones diplomáticas franco-turcas.—*Fabra*.

### Superviviente de una partida

Badajoz 10.—Según noticias de Lisboa, falleció víctima de una fiebre tifoidal el capitán D. Juan Manuel Montes, uno de los pocos supervivientes de la partida que mandó el Cará Santa Cruz. El Sr. Montes había ingresado en una comunidad religiosa, de la cual era discípulo prior.

## LA HUELGA GENERAL

### Proclamaciones

París 10.—En vista de la actitud de los socialistas revolucionarios y de algunos sindicatos mineros, se teme que al fin estalle la huelga general. Un despacho de Arras anuncia que se están tomando grandes precauciones, y que las tropas ocupan aquella ciudad carbífera, en previsión de una huelga.—*Fabra*.

# Las elecciones

## EN MADRID

Con regular animación se han verificado hoy en Madrid las elecciones de coxeros jales.

### Hospicio

En este distrito se ha notado algún movimiento durante la mañana, habiéndose corrido a los coxeros mayor número de electores—no muchos—que en otras elecciones municipales.

Para las cuatro vacantes existentes se han presentado 10 candidatos: los señores D. Federico Baz, D. Ovilio y D. Melitón Quirós, ministeriales; Gayo, Fernández de la Cuadra, y Ortigosa, liberales independientes; Chávarri, romerista; Menéndez Palarés, republicano; Molina Candelero, tatanista, y Quijido, socialista.

Los candidatos han recorrido las secciones, animando a sus partidarios a la lucha. También el gobernador civil, Sr. Barro, ha recorrido este distrito, para velar por el orden y la más estricta legalidad. Incidentes de importancia no tenemos noticia de que haya ocurrido ninguno hasta la hora en que escribimos estas líneas; sólo en varios colegios han sido detenidos

algunos individuos que han pretendido votar con nombre supuesto.

Las candidaturas ministerial, republicana, socialista y romerista son las que cuentan con mayor número de votos.

La lucha, sin embargo, se presenta dudosa, por los trabajos que hacen todos los candidatos para llevar a los colegios el mayor número de electores.

### Centro

En el distrito del Centro se ha notado a primera hora algún movimiento electoral. Los conservadores, que presentan la candidatura del marqués de Cubas, se movían con verdadero ahínco.

Los ministeriales trabajaban con empeño en las candidaturas de los Sres. Alvarez y Martín, lo propio que los republicanos de la Sr. Cao y los federales de la Sr. Latorre.

El Sr. Galvez Holguín, con algunos conocidos romeristas, han visitado los colegios para recomendar la candidatura de dicho señor.

En algunas secciones trataron de votar cuadrillas de gente maleante con nombres supuestos; pero conocida la superchería no consiguieron su intento.

Sin embargo, debemos consignar que tales cuadrillas no las capitaneaban mudiferos liberales ni conservadores.

En este distrito ha habido mucha refriada.

### Audiencia

En el distrito de la Audiencia, los socialistas, desde primera hora, trabajaban con empeño la candidatura de Pablo Iglesias y Melias Gómez. Agentes de ésta tuvieron en algunos colegios electorales altercados, por tratar de emitir sus sufragios fingidos electores.

Los liberales Sres. Vázquez Arias, González Campillo y Echevarría, llevaban muy bien la votación. El candidato de la Cámara de Comercio, Sr. Estelat, y los republicanos Sres. Rodríguez de la Cruz y Rodríguez Fernández, también hacían esfuerzos por triunfar. Los romeristas y los conservadores eran los que hasta las dos de la tarde iban peores en votación.

### Palacio

En este distrito todo ha sido tranquilidad, pues se ha presentado sin oposición el candidato liberal Sr. Sánchez Anido, el cual ha sido proclamado concejal.

### Universidad

Regular animación ha habido en los colegios del distrito de la Universidad. Los socialistas han trabajado mucho su candidatura.

También han obtenido lucida votación los dos candidatos liberales.

Los candidatos conservadores, republicanos e independientes se han movido también bastante para conseguir el triunfo. El presidente de un colegio establecido en la plaza del Dos de Mayo trató de meter en la urna algunas papeletas; observado lo cual por algunos interventores, se produjo un gran escándalo, teniendo que intervenir un capitán de orden público.

### Inclusa

Se han disputado la tónica vacante el Sr. González Iribas, liberal, y el Sr. Catalina.

La animación ha sido escasa.

En la sección 12, un interventor republicano se opuso a que votara un elector, por afirmar que se presentaba con nombre falso. El presidente no le hizo caso y admitió el voto, y entonces el interventor rompió la urna, originándose con este motivo un gran alboroto.

Detenido el interventor, continuó la elección.

### Congreso

Poca animación ha habido en los colegios de este distrito. Las candidaturas liberal, conservadora y de Unión Nacional, son las que llevaban más ventaja cuando hemos visitado las secciones.

No ha habido incidentes de importancia.

### Hospital

La candidatura del liberal Sr. Suarez de Figueroa, ha llevado gran ventaja durante la elección.

Los romeristas y los republicanos también han trabajado mucho por conseguir el triunfo de sus candidatos. En el colegio de la calle del Anzora un interventor republicano ha roto la urna, dándose después de bofetadas con el presidente.

Ha ocurrido también otros incidentes, pero de menor importancia.

### Latina

Se ha presentado únicamente el liberal Sr. Fraile, resultando elegido por gran número de votos.

### Buenavista

Sin incidentes de importancia se verificó la elección en este distrito.

El movimiento de electores es escaso.

A las tres vacantes aspiran el marqués de Tovar y D. Manuel Fornos, liberales; el marqués de Portago, conservador; el señor Bustillo, republicano, y D. Romualdo San José, de la Unión Nacional.

Las candidaturas ministerial y conservadora llevaban esta mañana ventaja. La de la Unión Nacional tenía también bastante votos.

En varias de las secciones de este distrito han ocurrido bastantes electores, llevando mayoría los candidatos liberales y el conservador señor marqués de Portago.

En la sección 22, el presidente se marchó a las tres de la tarde con toda la documentación.

El alcalde dió conocimiento del hecho al juzgado de guardia.

Para hacer el escrutinio fué necesario que fuera a presdir el teniente alcalde del distrito, Sr. Vincenti.

## EN BARCELONA

### Colisión entre republicanos y catalanistas.

Barcelona 10 (11:40 mañana). En un colegio electoral de la sección 20 ha ocurrido una colisión entre republicanos y catalanistas.

Estos últimos fueron abofeteados y desarmados por los republicanos.

En la sección 16 ha sido detenido un catalanista que intentó romper la urna.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (1:30 tarde).

Un numeroso grupo de republicanos, capitaneados por Lerroux, se ha reunido esta mañana en la plaza de Cataluña, de donde partió para recorrer la Rambla, paseos de Colón y Aduana y calles del Comercio, Princesa y Fernando.

De esta última regresó al sitio de partida, en donde se repararon para diversos colegios tranquilamente.

Ba muchos de éstos los electores forman cola para votar. En otros no comparecieron los presidentes a la hora que marca la ley.

No existe ningún aparato de fuerza. La Guardia civil se halla acuartelada.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (2 tarde).

Un numeroso grupo ha tratado de penetrar en la imprenta que D. Pedro Ortega, candidato liberal, tiene en la calle Arriga. El empleado de la misma Juan Rivas se opuso a ello, resultando herido de dos balazos.

Otro grupo ha penetrado en el almacén de aceite de Basada, en la calle Cadena, entablándose lucha entre varios dependientes de la misma y los revoltosos, resultando dos heridos.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (4 tarde).

Hasta ahora, con motivo de las elecciones, han sido curados cinco heridos de armas de fuego y tres de garrote.

Ahora en la plaza de Santa Ana se han oído hasta 50 disparos de revólver, donde se dice que ha resultado un muerto y dos heridos.

Dícese que los republicanos han asaltado varios colegios, rompiendo las urnas de los colegios de aquella plaza.

Se sañó que Lerroux, que capitaneaba grupos, se halla herido.

Han sido disueltas a palos varias ruedas de electores fijos.

La Rambla y calles céntricas, a pesar de lo espléndido del día, se hallan desanimados, y la poca gente que discurre lo hace atemorizada.

En varios colegios del Ensanche han oído a votar muchos sacerdotes con traje talar. Algunos mostraban abierta la candidatura catalanista.

Se han suspendido las novilladas anunciadas.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (5 tarde).

Es inexacto que esté herido Lerroux. Este ha visitado varios colegios, y estuvo en el Ayuntamiento formulando varias protestas.

Las calles se hallan desiertas; la mayoría de las casas tienen cerradas las puertas. Los teatros se ven poco concurridos.

Se ha pedido fuerza de caballería en previsión que ocurra algo desagradable durante el escrutinio.

Circulan noticias contradictorias. Hay gran impaciencia por conocer resultados de las elecciones.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones en previsión de que esta noche pudiera haber algún incidente desagradable.

En los telegramas se ejerce alguna censura.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (4:30 tarde).

El regimiento de caballería de Treviño se halla dispuesto para salir a la calle al primer aviso.

Han salido a la Rambla fuerzas de caballería y de infantería de guardia civil para despejar los grupos que se hallaban en la plaza de Santa Ana.

En la calle Ancha continúan los tumultos.—*Mencheta*.

### Barcelona 10 (6 tarde).

Reina tranquilidad en este momento.

Se están verificando con orden los escrutinios parciales; pero muchas personas dudan que las elecciones tengan validez, por las colisiones y los actos de fuerza que se han realizado.

Hasta ahora resultan triunfantes los candidatos catalanistas en el caso de la ciudad y los republicanos en los distritos de las Afueras.

Los ministeriales han sido derrotados.—*Mencheta*.

## EN CÁDIZ

### Triunfo de los neutros

Cádiz 10 (3 tarde). Con absoluta tranquilidad y sin alborotos de ninguna clase, se han celebrado las elecciones municipales.

Solo ha habido varias detenciones de algunos individuos que pretendían votar dando nombres de liberales.

Los candidatos adictos han dejado el campo casi libre a los elementos del comercio. El triunfo de éstos será brillante.

En los pueblos de la provincia se han celebrado también las elecciones con tranquilidad.

Triunfarán casi todas las adictos.—*Mencheta*.

## EN BILBAO

### Bilbao 10 (1 tarde).

Los colegios electorales del centro de la población se hallan desanimados.

En los establecidos en los barrios de San Francisco, Corte y Bilbao la Vieja, donde luchan liberales, republicanos y socialistas, reina más entusiasmo.

En el cuartel de San Francisco se encuentran concentrada la fuerza de millones y benemérita.

Patrullas de millones recorren las calles de los barrios altos.

No ha ocurrido ningún incidente.—*Mencheta*.

## EN TARRAGONA

### Tarragona 10 (1 tarde).

Esta mañana han ocurrido algunos incidentes en los colegios de Benicóncula, Normal, Coscollons y Pallas Serralles, donde fueron rotas las urnas y hubo palcos entre diversos grupos.

En los demás colegios se hace la elección sin novedad.—*Mencheta*.

## EN VALENCIA

### Valencia 10 (2 tarde).

Elecciones muy animadas.

Han ocurrido varios incidentes desagradables. Se han hecho 12 detenciones de electores falsos.

En un colegio del distrito del Teatro fué sorprendido un candidato que compraba votos.

La multitud quiso lyncharle. La Guardia civil lo llevó detenido al Ayuntamiento.—*Mencheta*.

### Valencia 10 (6 tarde).

De los datos conocidos hasta ahora resulta triunfante la candidatura íntegra de la coalición republicana (18 concejales). Además aparecen elegidos dos carlistas, dos republicanos independientes y tres ministeriales. Faltan datos.—*Mencheta*.

## SUCESOS

### Intento de suicidio

D. Narciso Rabio Martínez, empleado, intentó esta mañana suicidarse, tomando una disolución de sublimado corrosivo; pero viendo que pasaba algún tiempo sin que le produjera efecto, saltó a la calle; entrando en el café España, y cuando mayor era la concurrencia, sacó un revólver, disparándose un tiro en la cabeza. Conducido a la Casa de Socorro, fué curado y calificado de grave su estado.

## Choque de carruajes

En la calle de Puencarral han chocado esta madrugada dos coches, sufriendo uno de los cocheros varias contusiones. Un coche quedó destruido.

## Caída desgraciada

Un farolero llamado Narciso Fernández estado esta tarde limpiando un farol en la calle del Prado, cayó de la escalera, produciéndose varias heridas graves en la cabeza y en la cara.

Fué curado en la Casa de Socorro del distrito, pasando luego a su domicilio.

## De regreso

Han llegado a Madrid, procedentes de Sevilla, el marqués de Paradas, D. Eduardo Ibarra, el barón de la Vega de Hez, el Sr. Domínguez Pascual y el conde de la Alatalaya.

## Vapor correo

Barcelona 10.—Hoy domingo ha salido de este puerto para Port Said el vapor *Isla de Panay*, de la Compañía Trasatlántica.

## Ministro dimisionario

Nueva York 10.—Telegrafían de Curacao que el Sr. Blanco, ministro de Negocios Extranjeros de Venezuela, ha presentado la dimisión por no estar conforme con el presidente de la República, Sr. Castro, respecto de la política exterior.

Para sustituirle ha sido nombrado el señor Baschamó.

Ha sido elegido secretario 4.º de la sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo nuestro estimado amigo D. Rafael Camarón.

# Balance del día

El Sr. Sagasta que se encuentra muy mejorado de su resfriado, ha recibido por la mañana, en su despacho, la visita de varios ministros.

Hoy han sido recibidos en audiencia por S. M. la Reina los Prelados que se encuentran en Madrid, los cuales han creído conveniente cumplir con este acto de respeto y de adhesión antes de salir para sus respectivas diócesis.

Han asistido el Arzobispo de Sevilla y los Obispos de Salamanca, Tarazona, Tortosa, Palencia y Coria.

La entrevista con la Reina ha durado próximamente media hora.

Después de ver a los Reyes cumplimentaron los Prelados a los Príncipes de Asturias y a las Infantas doña Isabel y doña María Teresa.

Mañana probablemente visitarán al Sr. Sagasta.

El Obispo de Sión ha invitado mañana a un almuerzo a los Prelados que se hallan en Madrid.

La lucha electoral para renovación de Ayuntamientos ha sido la nota penetrante del día, habiendo sido especialmente muy agitada y tumultuosa, como se temía, la lucha de Barcelona, mantenida puede decirse entre regionalistas y republicanos.

En el caso de la población dicen los partes que iban triunfando los catalanistas, y en las Afueras los republicanos.

El algunos distritos de Madrid, la lucha ha sido más viva que otras veces; pero en general ha dominado la pasividad y retraimiento habituales en el cuerpo electoral de la corte, cuyas calles, especialmente las del Centro, han ofrecido su aspecto ordinario de normalidad.

En Valencia ha triunfado los republicanos de la coalición.

En Cádiz, los elementos neutros partidarios de la administración del último alcalde Sr. Aguirre.

Mañana en el Senado principiará a discutirse la ley de la plata, y en el Congreso debatirá el Sr. Navarro-reverter su anunciada proposición incidental sobre la tardanza en discutirse los Presupuestos.

En la sala de Presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde la subcomisión de Marina, acordando llamar la atención de la comisión en pleno sobre los aumentos que figuran en el personal de la Administración central del ministerio, y sobre las cifras para nuevas construcciones navales.

A las siete y media, según los datos recibidos en el Ayuntamiento, aunque todavía incompletos, dábanse como seguros los resultados siguientes:

**Buenavista.**—Marqués de Tovar, liberal; marqués de Portago, conservador, y el tercer lugar, dudoso entre el liberal Sr. Fornos y el republicano Sr. Bustillo.

**Congreso.**—Los liberales Sres. Guich y Arroyo Adams; el Sr. Maury, conservador, y De Gabriel, de la Unión Nacional.

**Hospital.**—Sres. Suárez de Figueroa (D. Adolfo), liberal, y Pérez de Soto, romerista.

**Centro.**—Sres. Alvarez y Martín, liberales, y marqués de Cubas, conservador.

**Hospicio.**—Sres. Chávarri (D. Enrique), romerista; Ovilio, Bas y Fernández de la Cuadra, liberales.

**Universidad.**—Sres. Abril y Rivas, liberales. El tercer lugar, dudoso, entre los Sres. Morayta, republicano y Morató, socialista.

**Audiencia.**—Sres. Vázquez Arias y González Campillo, liberales; Estelat, de la Cámara de Comercio; Gómez Avila, republicano y Pablo Iglesias, socialista.

Inclusa.—El Sr. Catalina, republicano.

## PUNTILLAS BORDADOS

Géneros de punto, cintas, sedas, hilos, algodones y otros muchos artículos.—Buenos surtidos y precios baratos.

Almacén, Pontejos, 1 bis

## EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los enfermos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

## BIBLIOGRAFÍA

**El Comercio y las Artes** se titula la nueva obra que acaba de publicar nuestro estimado amigo el fecundo escritor D. Rafael Heredia.

A todos los comerciantes españoles interesa conocer las leyes vigentes que más directamente se relacionan con el ejercicio de su profesión, y en ese concepto, el Sr. Heredia ha redactado su libro teniendo a la vista los Códigos civil de comercio y cuantas disposiciones afectan a los negocios mercantiles actuales.

La reconocida competencia de este autor para tratar esta clase de cuestiones y lo económico que resulta el libro citado que se halla a la venta en la librería de Fernando y C.º al precio de 150 pesetas ejemplar, nos hace augurarle un éxito completo.

## CHARADA

—Cuando tres cuatro a la calle  
y la dos prima el manón,  
no hay mujer que se le iguale,  
mi querida Encarnación.  
No sabes lo que deseo  
que se firmen nuestros tede,  
para poderle decir  
muchas cosas de otro modo.  
Así decía un hotera  
de la calle de Sevilla,  
a una bella costurera,  
despachándole puntilla.

L. FERNÁNDEZ REINTEGAS.

(La solución mañana)

Solución a la charada anterior  
A MOR TI ZA DO

## CULTOS

**Santo de mañana.**—San Martín, Obispo y San Valentín, mártir.

Se gana el Juellio de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde se celebrará solemne fiesta a su Titular; a las ocho se expondrá su Divina Majestad; a las diez se cantará tercia y después misa solemne en la que predicará D. Félix Soto, y por la tarde completas y procesión con el Santísimo.

En Santa María Magdalena misa de Comunidad para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes a las ocho; por la tarde predicará el P. Nicolás de la Torre.

En las Descalzas Reales cultos a Nuestra Señora del Milagro, con misa solemne a las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un padre franciscano.

En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la tarde el señor González Reyes.

En Covadonga termina la novena y será orador el Sr. García.

En San Millán vespers de su Titular con asistencia del cabildo de señoras curas parroco.

## Funciones para mañana

&lt;

